INTÉZKEDÉSI TERV A 2020/2021. TANÉVBEN A KÖRMENDI KÖLCSEY FERENC GIMNÁZIUMBAN A JÁRVÁNYÜGYI KÉSZENLÉT IDEJÉN ALKALMAZANDÓ ELJÁRÁSRENDRŐL

Tisztelt Szülők!
A 2020/2021-es tanév a pandémia ellenére hagyományos munkarendben kezdődik. Hagyományos, mert gyermekük személyesen megjelenhet az iskolában és a megszokott módon tanulhat. Reményeink szerint ez az állapot így is maradhat a Körmendi Kölcsey Ferenc Gimnáziumban. 
Tudom, hogy az elmúlt hónapok tapasztalatai után sokféle meggyőződéssel bírnak a járvány helyes kezelésére vonatkozóan. Sokan talán kételkednek is, a helyzetet nem találják túl súlyosnak. 
Mások megijednek, túlzóan reagálnak, félnek. Nyilván sokan higgadtan, kellő óvatossággal viseltetnek. 
Reményeink beteljesüléséhez – a hagyományos munkarend fenntartására – szükségünk lesz némi szerencsére, mindenekelőtt azonban mindannyiunk (pedagógusok, szülők, diákok) személyes felelősségvállalására. 
Nagy tisztelettel kérem Önöket, hogy a járványügyi intézkedések betartására ügyeljenek, és gyermeküket is erre ösztönözzék. 
Kollégáimmal a felelősségi körünk elsősorban a Körmendi Kölcsey Ferenc Gimnáziumra terjed ki, 
ezért az alábbiakban az  „Intézkedési terv a 2020/2021. tanévben a köznevelési intézményekben a járványügyi készenlét idején alkalmazandó eljárásrendről” című, az Oktatási Hivatal honlapján is olvasható iránymutatás alapján készült saját eljárásrendünket ismertetem meg Önökkel. 	

https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/Tanevkezdes2020/Intezkedesi_terv_a_koznevelesi_intezmenyek_reszere_2020_2021_tanev.pdf	
 
Egyúttal kérem, segítsék munkánkat, hívják fel gyermekeik figyelmét a szabályainkra. Természetesen munkatársaim is tájékoztatják diákjaikat, de Önökkel együtt hatékonyabban képviselhetjük kéréseinket.




FELKÉSZÜLÉS A NEVELÉSI ÉVRE, TANÉVKEZDÉSRE
 A tanév kezdete előtti alapos, mindenre kiterjedő fertőtlenítő takarítást elvégeztük. 
AZ INTÉZMÉNY LÁTOGATÁSA, RENDEZVÉNYEK, KIRÁNDULÁSOK 
Az iskolát kizárólag egészséges, tüneteket nem mutató tanuló látogathatja. Kérem, hogy -amennyiben gyermeküknél tüneteket észlelnek, a NNK aktuális eljárásrendje alapján (https://www.nnk.gov.hu/index.php/koronavirus-tajekoztato/567-eljarasrend-a-2020-evben-azonositott-uj-koronavirussal-kapcsolatban) gondoskodjanak orvosi vizsgálatról. A szülő köteles az iskolát értesíteni, ha a gyermekénél koronavírus-gyanú vagy igazolt fertőzés van. 
Kérem, az intézményi csoportosulások megelőzése érdekében gyermeke mind az intézmény területén (lehetséges mértékben), mind az intézmény épülete előtt tartsa be az ajánlott védőtávolságot!
Az osztálytermekben, a tanítási órákon, foglalkozásokon a maszk viselése lehetséges, de nem kötelező.
Az óraközi szünetek idejére elkülönített területeket jelöltünk ki a közösségi tereken belül.
Szünetekben egyrészt a tantermekben tartózkodhatnak tanulóink. Természetesen a közösségi tereket is használhatják, de erre vonatkozóan a következő szabályok betartásával:  a folyosókon, az aulákban, a mellékhelyiségekben ügyeljenek a távolságtartásra és kötelezően hordjanak maszkot!
A 9.a, 9.b és a 10.a osztályosok a termük előtti folyosórészen, valamint az udvaron, a 11.a osztályosok a földszinti aulában és az udvaron, a 12.a osztályosok a konditerem előtti folyosón és a hátsó udvaron tölthetik az óraközi szünetekben az időt.
A szaktantermek, nyelvi bontótermek kivételével az osztályok a tanítási nap során ugyanazt a tantermet használják. A csoportok váltása között a tantermekben szükséges mértékben felületfertőtlenítést végzünk. 
A csoportok váltását pedagógus kollégáim szervezik és irányítják. Gyermekük a csoportbontásban szervezett órák előtt és után várja szaktanára útmutatását!
A testnevelés órákat az időjárás függvényében szabadtéren tartjuk. Pedagógusaink az óraszervezéssel, adekvát módszertani eszközökkel törekednek a megfelelő mozgásformák kiválasztására.
A megfelelő védőtávolság betartása, a csoportok keveredésének kiküszöbölése különösen fontos a mosdókban, illetve az öltözőkben, ezért a testnevelés órákra érkezés és az onnan való távozás is kollégáim utasítása szerint zajlik.


Az első félévben esedékes, nagy létszámú tanuló vagy pedagógus egyidejű jelenlétével járó rendezvényeink megszervezése során tekintettel leszünk az Operatív Törzs által meghatározott létszámkorlát szigorú betartására, - az alapvető egészségvédelmi intézkedések, szabályok betartására (távolságtartás, maszkviselés, kézfertőtlenítés, szellőztetés), zárttéri helyett szabadtéri rendezvény szervezése, a rendezvény kisebb létszámú rendezvényekre bontása és/vagy a résztvevők körének korlátozása.
A tanévnyitó ünnepséget jó idő esetén az iskola udvarán tartjuk, rossz idő esetén az osztálytermekben – az ünnepi külsőségeket mellőzve - tájékoztatjuk diákjainkat a tanév feladatairól.
Az osztályfőnöki munkaközösség döntése értelmében az első félévre nem szervezünk osztálykirándulást és külföldi utazást.
Tanulmányi célú utazásokat (múzeumlátogatás, színházlátogatás, versenyek) az aktuális járványhelyzettől függően és a vonatkozó szabályoknak megfelelően, kellő körültekintéssel szervezünk.
A szeptemberi szülői értekezleteket a járványügyi előírások betartása mellett, terveink szerint személyes jelenlétüket kérve tartjuk. Természetesen a szükséges információkat a Köznevelési Regisztrációs és Tanulmányi Alaprendszerben (KRÉTA) küldött üzenetekkel is eljuttatjuk Önökhöz. 

EGÉSZSÉGÜGYI SZEMPONTBÓL BIZTONSÁGOS KÖRNYEZET KIALAKÍTÁSA 
Az iskola bejáratánál vírusölő hatású kézfertőtlenítőt biztosítunk. Az intézménybe érkezéskor minden belépő alaposan mosson kezet vagy fertőtlenítse a kezét!
A szociális helyiségekben biztosítjuk a szappanos kézmosási lehetőséget, melyet lehetőség szerint vírusölő hatású kézfertőtlenítési lehetőséggel egészítünk ki. Kéztörlésre papírtörlőket teszünk elérhetővé.  
A személyi higiéné alapvető szabályaira (köhögési etikett: papírzsebkendő használata köhögéskor, tüsszentéskor, majd a használt zsebkendő szemetes kukába dobása és alapos kézmosás, esetleg kézfertőtlenítés) hívják fel gyermekük figyelmét! A tanulók az iskolában is kapnak erről tájékoztatást. 
Zárt térben a kórokozók koncentrációjának csökkentése érdekében kiemelt figyelmet fordítunk a folyamatos vagy rendszeres, fokozott intenzitású természetes szellőztetésre, mely vonatkozik minden zárt térre, így a folyosókra, valamint a szociális helyiségekre is.  A helyiségek ablakát -időjárástól függően- lehetőség szerint nyitva tartjuk.


TANULÓI HIÁNYZÁSOK KEZELÉSE 
Annak a tanulónak az iskolai hiányzását, aki a vírusfertőzés szempontjából veszélyeztetett csoportba tartozik tartós betegsége (például szív-, és érrendszeri megbetegedések, cukorbetegség, légzőszervi megbetegedések, rosszindulatú daganatos megbetegedések, máj- és vesebetegségek) vagy például immunszupprimált állapota miatt, erről orvosi igazolással rendelkezik, és azt bemutatja, esetleges hiányzását igazolt hiányzásnak kell tekinteni. 
Igazolt hiányzásnak tekintendő továbbá, ha a gyermek, a tanuló hatósági karanténba kerül a részére előírt karantén időszakára. 	
Ezen időszakban a tanuló az otthona elhagyása nélkül, a pedagógusokkal egyeztetett kapcsolattartási és számonkérési forma mellett részt vehet az oktatásban. Munkatársaim a KRÉTA rendszeren keresztül tájékoztatnak az előrehaladásról és egyeztetett platformon számonkérhetnek.  
A gyermek, a tanuló távolmaradásával kapcsolatos valamennyi szabály a nevelési-oktatási intézmények működéséről és a köznevelési intézmények névhasználatáról szóló 20/2012. (VIII. 31.) EMMI rendeletben foglaltak szerint érvényes, azok betartása szerint szükséges eljárni. 

TEENDŐK BETEG SZEMÉLY ESETÉN 
A világjárvány előtt gyakran előfordult, hogy diákjaink betegen (rosszulléttel, lázasan) is iskolába jöttek. Határozottan kérem, hogy az ilyen esetek elkerülése érdekében fokozottabban figyeljék gyermekük egészségügyi állapotát, és kérjenek orvosi segítséget, betegen ne engedjék iskolába őket!
Amennyiben egy gyermeknél, pedagógusnál, vagy egyéb dolgozónál fertőzés tünetei észlelhetők, őt elkülönítjük az orvosi szobában, egyúttal értesítjük az iskolaegészségügyi orvost, aki az érvényes eljárásrend szerint dönt a további teendőkről. Természetesen a szülő/gondviselő értesítéséről is gondoskodunk, akinek a figyelmét felhívjuk arra, hogy feltétlenül keressék meg telefonon a gyermek háziorvosát/házi gyermekorvosát. Azt követően az orvos utasításainak alapján járunk el. A beteg gyermek felügyeletét ellátó személy kesztyűt és maszkot használ.
Amennyiben felmerül a COVID-19 fertőzés gyanúja, fontos, hogy megfelelő felkészültséggel rendelkező egészségügyi dolgozó kerüljön értesítésre. A háziorvos, házi gyermekorvos, illetve a kezelőorvos jogosult a COVID-19 fertőzés gyanújára vonatkozóan nyilatkozni. Amennyiben fennáll a gyanú, nekik kötelességük az NNK által kiadott aktuális eljárásrendnek megfelelően ellátni a beteggel kapcsolatos teendőket. 
A gyermek az iskolába – hasonlóan más megbetegedésekhez – kizárólag orvosi igazolással térhet vissza, melyet el kell fogadnunk, azt saját hatáskörben nem bírálhatjuk felül. 
Amennyiben krónikus betegséggel élő gyermek az új koronavírus okozta járványügyi helyzet miatt speciális eljárást, védelmet igényel, erről a kezelőorvosnak kell döntenie, mely alapján a szükséges intézkedéseket meg kell tenni. 

INTÉZKEDÉSEK FERTŐZÉSSEL ÉRINTETT INTÉZMÉNYEK ESETÉBEN 
Az NNK - a területi népegészségügyi hatóság, azaz a Megyei/Fővárosi Kormányhivatal népegészségügyi feladatkörben eljáró járási/kerületi hivatala által elvégzett járványügyi vizsgálat és kontaktkutatás eredménye alapján - az EMMI Köznevelésért Felelős Államtitkárságát tájékoztatja azon köznevelési intézmények, illetve feladat ellátási helyek alapadatairól, amelyekről bebizonyosodik, hogy az intézménnyel jogviszonyban álló tanuló, pedagógus vagy egyéb személy tesztje koronavírus-pozitív.  
Az adatok alapján az EMMI és az NNK közösen megvizsgálja, hogy szükséges-e elrendelni az intézményben más munkarendet. Az intézményben a tantermen kívüli, digitális munkarend bevezetéséről az Operatív Törzs dönt. Az intézmény a jogszabályok alapján arra jogosult szervtől haladéktalanul tájékoztatást kap a döntésről. Az átállást okozó állapot megszűnése után az intézmény jelzést kap arra, hogy térjen vissza a normál munkarend szerinti oktatás folytatására. A további népegészségügyi döntéseket az NNK és az érintett szervezetek hozzák meg és hajtják végre. 
A tantermen kívüli, digitális munkarendben a nevelés-oktatás, a tanulási folyamat ellenőrzése és támogatása a pedagógusok és a tanulók online vagy más, személyes találkozást nem igénylő kapcsolatában – elsősorban digitális eszközök alkalmazásával – történik. A tanulók a tantermen kívüli, digitális munkarend elrendelését követő naptól az iskolát oktatási célból nem látogathatják.   
Amennyiben egy nevelési-oktatási intézményben átmenetileg elrendelésre kerül a tantermen kívüli, digitális munkarend, a gyermekfelügyeletet az érintett intézményben meg szervezzük a szülők támogatása érdekében. Amennyiben az intézményben objektív okokból nem szervezhető meg a gyermekfelügyelet, arról a tankerületi központ gondoskodik. 

KOMMUNIKÁCIÓ 
Az oktatással kapcsolatos híreket a www.kormany.hu és a www.oktatas.hu felületein kell követni. 
Az új koronavírus vonatkozásában a rendeletben előírtak teljesítéséhez az NNK által kiadott és honlapján közzétett tájékoztatók (https://www.nnk.gov.hu/index.php/koronavirus-tajekoztato/567-eljarasrend-a-2020-evben-azonositott-uj-koronavirussal-kapcsolatban) nyújtanak segítséget.  

Nyomatékosan kérem Önöket, hogy hiteles forrásokból tájékozódjanak! Az iskolával kapcsolatos kérdéseikkel keressenek bizalommal, hogy esetleges problémáikat kellő higgadtsággal és óvatossággal, gondossággal kezeljük!

Vigyázzanak magukra! Vigyázzunk egymásra!
Köszönöm megértő együttműködésüket! 

Tisztelettel: 
Laczó Tamás, 
Körmendi Kölcsey Ferenc Gimnázium
           intézményvezető sk.
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