Tisztelt Ünneplő Közösség! Kedves Kölcseys Diákok, Kedves Kollégáim!

„A rendestől, a megszokottól, a szabályostól meglepően és érdeklődést keltően elütő személy, dolog; különös, szokatlan.” (https://www.arcanum.hu/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-a-magyar-nyelv-ertelmezo-szotara-1BE8B/f-28F2F/furcsa-2C8C8/) Az online értelmező szótárból idézett szócikk a „furcsa” szót magyarázza. A jelző nem véletlenül jutott eszembe a tanévnyitó kapcsán. Az előző tanév zárása is különös, szokatlan volt, hiszen az iskolai ünnepély elmaradt, az osztályfőnökök bocsátották el tanulóinkat a nyári szünidőre. 
A 2020-2021-es tanév kezdetén hagyományos tanévnyitóra vártuk a kölcsey-s diákokat. 
A 12.a osztályosok, Laczó László tanár úr és Farkas Renáta tanárnő előkészítették az ünnepséget. A pandémia miatt terveztük, hogy a távolságtartás szabályát betartva a sportpályán adjuk át Klement András tanár úrnak a nyugdíjba vonulása alkalmából odaítélt Pedagógus szolgálati emlékérmet és köszöntöm diákjainkat és pedagógus kollégáimat az új tanév kezdetén. 
A járványhelyzet adta szabályokkal most tervezhettünk, de az időjárás kiszámíthatatlanná, vagy legalábbis bizonytalanná tette döntésünket. Amennyiben az időjárás mostoha körülményeket hoz, újra az osztályközösségekben, osztályfőnökök irányításával zajlik az új tanév feladatainak, kihívásainak megbeszélése. 
Furcsa, szokatlan, különös helyzet ez, de tanévnyitó gondolataim megfogalmazásakor bármely eshetőségre felkészülök. 
Kedves Kölcsey-s Diákok! 
A 2020-2021-es tanévet a Covid-19 vírus második hullámának kezdetén nyitjuk meg. 
A járványhelyzetről a nyári szünet alatt talán kevesebb szó esett, kevésbé foglalkoztatott minket, mert a jó idő, a nyaralások, bulik –és az oldottabb szabályozás- feledtette a veszélyt. Szeptember 1-től azonban újraindul a tanítás a közoktatásban és a felsőoktatásban. Tömegesen közlekednek a fiatalok, nagy számban érkeznek meg az oktatási intézményekbe. De hagyományos munkarendben kezdünk! Egyelőre személyesen jelenhettek meg az iskolában és a megszokott módon tanulhattok.
Kedves Kölcsey-s Diákok!
Reményeink szerint ez az állapot így is maradhat a Körmendi Kölcsey Ferenc Gimnáziumban.
Tudom, hogy az elmúlt hónapok tapasztalatai után sokféle meggyőződéssel bírtok a járvány helyes kezelésére vonatkozóan. 
Sokan talán kételkedtek is, a helyzetet nem találjátok túl súlyosnak. 
Mások megijednek, túlzóan reagálnak, félnek. Nyilván sokan higgadtan, kellő óvatossággal viseltettek. 
Reményeink beteljesüléséhez – a hagyományos munkarend fenntartására – szükségünk lesz némi szerencsére, mindenekelőtt azonban mindannyiunk (pedagógusok, szülők, diákok) személyes felelősségvállalására. 
A tanév előkészítésekor nagy gondot fordítottunk arra, hogy a kényszerű helyzetben a lehető legbiztonságosabb környezetet teremtsünk számotokra a fenti célunkért.
Biztosan emlékeztek a digitális oktatás hónapjaira, amelyek érdekes tapasztalatokkal gazdagítottak mindenkit, de a személyes kapcsolatok hiánya is felsejlik Bennetek. Emlékeztek a rövid, de önfeledt júniusi iskolai újra találkozásokra? 	
Meggyőződésem, hogy -pedagógustársaimmal egyetemben- Veletek együtt szeretnénk a hagyományos munkarendet. 
Nem áltatlak Benneteket. A fentebb említett személyes felelősségvállalás (betegen nem megyünk iskolába, ha a suliban a fertőzöttségre utaló jeleket észlelünk magunkon, jelezzük tanárainkak, hamis jelzéseket nem adunk, figyelünk a távolságtartásra, a maszkhasználatra, a kézmosásra, kézfertőtlenítésre, a személyes higiénére, a pedagógusok útmutatására, utasításaira, iskolai szabályrendszerünkre, nem pánikolunk) sem garancia a remélt sikerre, a fertőzés kizárására. De a személyes felelősségvállalás nélkül garantáltan sikertelenek leszünk. 
Most határozottan kérlek Benneteket az érett, felelős gondolkodásra! Együtt kell cselekednünk diáknak, szülőnek, pedagógusnak. A hagyományos munkarend fenntartásáért vigyázzunk egymásra!
Tisztelt Ünneplő Közösség!
A tanévnyitó gondolatok fontos eleme az újonnan érkezett, legfiatalabb diákjaink köszöntése.
Örömmel teszem ezt idén is. Különösen örülök annak, hogy újra két kilencedikes osztály indulhat a körmendi gimnáziumban. A nyár elején kötött együttműködési megállapodásnak köszönhetően az Illés Akadémia fiatal sportolói a 9.b osztályban kezdik tanulmányaikat.
A 9.a osztályba az általános képzésre és az emelt szintű idegen nyelvi képzésre felvettek járnak. 

Kedves 9. évfolyamosok!
Meggyőződésem szerint munkatársaimmal eredményesen segíthetünk Benneteket az érdeklődéseteknek megfelelő pályákra való felkészülésben. Sokféle motivációval érkeztetek Hozzánk. Elsődleges célunk a sikeres, eredményes érettségi vizsga, a pályaorientáció, a pályaválasztás segítése. Lehetőség szerint minél többen induljatok egyetemi képzésekre, mert a gimnáziumi tanulmányoknak az az elsődleges kimeneti célja. Biztatlak Benneteket arra is, hogy a tanulás közben szakítsatok időt többletfeladatokra! Sportoljatok, vegyetek részt tanulmányi versenyeken, alakítsátok, formáljátok a gimnáziumi diákéletet, tegyétek hasznossá magatokat a közösségi szolgálattal, hogy jó érzéssel tekintsetek vissza gimnáziumi diákéveitekre, hogy büszkék lehessetek a kölcsey-s közösségre! 
Kedves Kölcsey-sek!
Engedjétek meg, hogy utóbbi gondolatomat hadd illusztráljam egy aktuális eseménnyel, egy szép példával. Hálával és szeretettel gondolunk Németh Edit tanítónőre, egykori diákunkra, aki az első végzett évfolyamok egyikébe járt, majd az Egyesült Államokban élt, tanított, és aki halála előtt, hazájától távol sem feledkezett el egykori iskolájáról. Mintegy hét évtizeddel ezelőtt érettségizett! A Körmendi Gimnáziumi Öregdiákok Egyesülete számára pénzadományt küldött az öröksége ezen részét gondozó alapítvány segítségével. Köszönöm a William Penn Association közreműködését is.
Tisztelt Ünneplő Közösség!
Az új tanév elején különös figyelmet szentelünk a járványhelyzetnek, pedig minden a gimnáziumban járó osztály az aktuális feladataira is koncentrál. A kilencedikeseket a beilleszkedés izgalmai foglalkoztatják, a tizedikesek egy része az év végi idegen nyelvi kisérettségire készül, és már a „faktválasztás” is motoszkál a fejükben. A 11. osztályosok számára egyre fontosabb a pályaorientáció, a választott és kötelező érettségi tárgyak hatékonyabb tanulása, a végzősök pedig a célegyenesre fordulva a pályaválasztásra és az eredményes érettégire koncentrálnak, miközben izgatottan várják a világjárvány alakulását, mert szeretnének a hagyományokhoz méltó módon, korlátozások nélkül szalagot kapni.
A kilencedikesek már az NAT 2020 alapján elkészített helyi tanterv alapján tanulnak, óratervük is annak megfelelően készült. 
Bár ragaszkodunk a hagyományos munkarendhez, alternatív megoldásokra is készülnünk kell.
A márciustól júniusig tartó időszakban túlnyomórészt jó tapasztalatokat szereztünk a munkarendhez való alkalmazkodásotokat illetően, de látható, hogy többen segítségre szorulnak. Informatika szakos kollégáim a tanév első hónapjában segítenek az online oktatáshoz szükséges alapvető eszközök, eljárások használatában.
Kedves Diákok, Kedves Kollégák!
Az új tanév egyik jelentős változásáról, az Illés Akadémiával kötött megállapodásról esett már szó. 
Büszkén adom tudtára közösségünknek, hogy az év elején az Oktatási Hivatalnak beadott beadott pályázatunkat sikeresnek értékelték, így a 2020-2023-ig tartó időszakban viselhetjük az Oktatási Hivatal Bázisintézménye címet. A cím birtoklása az intézményünkben működtetett jó gyakorlat bemutatását teszi lehetővé. Az elmúlt esztendőkben a Magyar Diáksport Szövetség segítségével, irányításával létrehozott Klaszter projektet (új testnevelés módszertani elemek, mindennapos testnevelés megújítása, egészségtudatosság, önkéntesség, tantárgyköziség, intézményi kapcsolatrendszer megerősítése) ajánljuk az érdeklődő pedagóguskollégák figyelmébe. 
Kedves Mindannyian!
[bookmark: _GoBack]Az új tanévben pedagógusközösségünk összetétele újabb változásokon megy keresztül. Molnár Eszter tanárnő családi okok miatt egy alapítványi iskolában dolgozik tovább. A diákközösség előtt nem volt alkalmunk elköszönni tőle. Távollétében hálásan köszönöm a nálunk végzett munkáját: a színes kísérleteket, a kémiatörténeti színházi előadást, a sokszínű –a kémiai, irodalmi, tudománytörténeti vonatkozású- témanapokat, a film és olvasmányélményeinek izgalmas bemutatását, közvetlen személyiségét. Örülök, hogy vele dolgozhattam! Jó egészséget kívánok tanárnőnek! Új diákjaival legyen sok sikerélménye!
Tanárnő helyett megbízással Dr. Farsang Ágota tanítja a kilencedikeseket és tizedikeseket kémiából. Köszönöm tanárnőnek, hogy vállalta az új kihívást és az egyetemi hallgatókon és szakgimnáziumi tanulókon kívül a körmendi gimnazisták tanítását is vállalja.
Hálás vagyok Erős Klára nyugdíjas kolléganőnknek, aki visszatér hozzánk: a kémia fakultációt heti két órában tanítja. Tanárnő egykori kölcsey-s diákként, volt óraadóként szorosan kötődik intézményünkhöz és tiszteletreméltó morális hozzáállásának köszönhetően mondott igent a furcsa igazgatói kérésre. Köszönöm!
Tamus Beáta tanárnő áttanítás keretében mutatta be a kölcsey-s tanulóknak a zene, a zenetörténet érdekességeit, szépségeit. Jó szívvel emlékezünk az iskolai karácsonyi műsorokra, az általa választott szép dallamokra. A gimnáziumi kórus felkészítése eredményeként éveken keresztül változatos repertoárral, értékes produkciókkal szerepelt a hagyományos városi rendezvényeken, az iskola évfordulós ünnepi eseményein vagy éppen a tankerületi központ pedagógusnapi köszöntőjén. Kapcsolatrendszere és lelkes szervezőmunkája eredményeként a kórust segítőkész zenészek kísérték. Tanárnő a nádasdi általános iskolában még tanít. Jó egészséget és további aktív, művészetpártoló nyugdíjas éveket kívánok.
Tamus tanárnő után -az online oktatást követően „élőben”- Morvai András tanár úr, művészetoktatási intézmény igazgatója tárja elétek az éneklés, illetve a zenetörténet érdekességeit, szépségeit.
Klement tanár úr nyugdíjba vonulása miatt a tankerületi központ álláshirdetésére beadott sikeres pályázata okán Kissné Kóti Éva matematika-fizika szakos tanárnő augusztustól tagja nevelőtestületünknek. Tanárnőnek sok sikert, érdeklődő tanítványokat és eredményes éveket kívánok!
Kedves Kölcsey-s Diákok és Pedagógusok!
„Tanár legyen a talpán, aki ötven perccel a téli vakáció megkezdődése előtt magára tudja vonni az osztály figyelmét.” A Szabó Magda ifjúsági regényében olvasható mondat valóságtartalmát szívesen tesztelem a hivatkozott időszakban, de most tanévkezdéskor is …
De rajtunk nem múlik! Látva pedagóguskollégáim, tanáraitok lelkesedését, biztos vagyok abban, hogy újult erővel vetik bele magukat a munkába, és segítenek Benneteket, vonják magukra a figyelmeteket.
Engedjétek magatokat motiválni!
Sok sikert, sok közös élményt, és minél hosszabb hagyományos munkarendet kívánok!
Vigyázzatok magatokra! Vigyázzunk egymásra!
A 2020-2021-es tanévet megnyitom.

